

LEGAL BASIS FOR THE ACTIVITIES OF NATIONAL CULTURAL CENTERS IN UZBEKISTAN.

Nurullaeva Nodira Kadamovna,

candidate of historical sciences, associate professor at the University of Mamun, Khiva.

Abstract. The article examines the legal basis for the activities of national cultural centers (NCC) in Uzbekistan as the most important tool for maintaining interethnic stability and harmonizing public relations. The main legislative acts regulating the activities of NCCs, their role in the development of cultural diversity and strengthening the national identity of various ethnic groups are analyzed. Particular attention is paid to the laws "On State National Policy" and "On Cultural Centers", as well as Uzbekistan's international obligations in the field of protecting the rights of national minorities.

Key words: national cultural centers, legal basis, interethnic relations, cultural heritage, Uzbekistan, national identity, legislation.

ПРАВОВАЯ ОСНОВА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ ЦЕНТРОВ В УЗБЕКИСТАНЕ.

Нуруллаева Нодира Кадамовна,

кандидат исторических наук, доцент Университета Маъмуна, Хива.

Аннотация. В статье рассматривается правовая основа деятельности национально-культурных центров (НКЦ) в Узбекистане как важнейшего инструмента сохранения межэтнической стабильности и гармонизации общественных отношений. Анализируются основные законодательные акты, регулирующие деятельность НКЦ, их роль в развитии культурного многообразия и укреплении национальной идентичности различных этносов. Особое внимание уделяется законам "О государственной национальной политике" и "О культурных центрах", а также международным обязательствам Узбекистана в сфере защиты прав национальных меньшинств.

Ключевые слова: национально-культурные центры, правовая основа, межэтнические отношения, культурное наследие, Узбекистан, национальная идентичность, законодательство.

Введение. Актуальности темы. Главный путь к достижению межнационального согласия и солидарности развитие и усиление важности национальных и общечеловеческих ценностей. Защита прав меньшинств в Конституции не только служит гарантией равенства, но и способствует социальной стабильности. Она способствует развитию мировоззренческой терпимости, сближению различных культур и созданию единого общества, где каждый гражданин чувствует себя уважаемым и важным. «Особо следует отметить, что на сегодняшний день в республике успешно функционируют Республиканский интернациональный культурный центр, 138 национальных культурных центров, Совет обществ дружбы и культурно-просветительских связей Узбекистана с зарубежными странами, а также 34 общества дружбы, деятельность которых строится на принципах бережного сохранения и всестороннего развития истории, культуры, духовных ценностей, национальных традиций и обычаев всех народов и этнических диаспор,

проживающих в Узбекистане, путем укрепления дружественных отношений и культурно-духовных связей с зарубежными странами, налаживания регулярных и взаимопользованных отношений с нашими соотечественниками за рубежом на основе активной «народной дипломатии».[1]

Степень изученности и методы исследования. Правовая основа деятельности национально-культурных центров в Узбекистане достаточно подробно освещена в работах отечественных исследователей и государственных отчетах. Однако комплексные исследования, учитывающие как законодательную базу, так и практическую деятельность национально-культурных центров, остаются ограниченными. Внимание уделяется как историко-правовому анализу, так и сопоставлению с международной практикой.

В работе использованы такие методы, как сравнительный анализ нормативно-правовых актов, контент-анализ официальных документов и программ национально-культурных центров, а также метод интервьюирования представителей НКЦ. Применяется историко-правовой подход для анализа эволюции законодательства в данной сфере. Также проводится социологический опрос участников мероприятий национально-культурных центров для оценки их эффективности.

Результаты обсуждения. Анализ законодательства показал, что правовая база Узбекистана создает благоприятные условия для деятельности национально-культурных центров, обеспечивая права этнических меньшинств и поддерживая культурные инициативы. Национально-культурные центры играют важную роль в сохранении языков, традиций и обычаев различных этносов. Кроме того, выявлено, что активное участие национально-культурных центров способствует укреплению общественного согласия и формированию гражданской идентичности.

В основе деятельности каждого национального культурного центра - нормативно-правовая база, созданная во имя усиления роли гражданских институтов в процессе модернизации общества, решения актуальных социально-экономических проблем населения. Принято более двухсот нормативно-правовых актов. Так, в Законе «О социальном партнерстве» [2] укрепление идей межнационального, межкультурного и гражданского согласия, возрождение и сохранение многовековых, традиционных духовно-нравственных и историко-культурных ценностей закреплены как одни из направлений деятельности субъектов социального партнерства. В пяти приоритетных направлениях в развитии Узбекистана особенно подчеркнута, что царящие в нашей стране мир и спокойствие, дружба, единство и взаимное межнациональное уважение являются бесценным богатством и главным достижением независимости [3].

Важным шагом в этом направлении стал Указ Президента Узбекистана от 19 мая 2017 года о мерах по дальнейшему совершенствованию межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами. В нем одним из важнейших приоритетов государственной политики является развитие культуры толерантности и гуманизма, укрепление межнационального, межконфессионального и гражданского согласия в обществе, а также укрепление дружеских, равноправных и взаимовыгодных отношений с зарубежными странами [4].

15 ноября 2019 года подписан Указ Президента «Об утверждении Концепции государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений». Это - мощный импульс в масштабной работе, направленной на реализацию приоритетов государственной политики страны: обеспечение межнационального согласия и толерантности в обществе, укрепление атмосферы дружбы и чувства единой большой многонациональной семьи, воспитание молодежи в духе любви и преданности Родине, уважения к национальным и общечеловеческим

ценностям. Данный Указ направлен на развитие международного сотрудничества и дружественных связей с зарубежными странами в целях укрепления межнациональных отношений, защиту прав, свобод и законных интересов граждан на территории страны и за ее пределами, поддержку соотечественников и осуществление тесного сотрудничества с узбекскими диаспорами за рубежом, повышение авторитета и имиджа Узбекистана на мировой арене [5].

Возникновение и укрепление национальных государств не происходят без национальных интересов, без самопознания титульной нации. Значит осознание титульной нацией свое место, свою позицию в социальной жизни и свою ответственность за судьбы страны является условием формирования независимого государства. В Конституции Республики Узбекистан всем нациям, каждой личности гарантируют создания всех необходимых условий для осуществления этой деятельности [6]. Сегодня в Центральной Азии формируется этнополитика-межгосударственная и международная обобщенность, солидарность, согласованность в формировании национальных, этносоциальных отношений и в управлении ими. Сейчас эта политика является составной частью социальных, экономических, политических, культурных, гуманитарных и дипломатических связей.

Согласно Закону «Об установлении Дня дружбы народов» принятый 10 февраля 2021 года, в Узбекистане ежегодно 30 июля, отмечается День дружбы народов [7]. В связи с праздником, каждый год по Указу Президента Шавката Мирзиёева награждаются группа активистов, внёсших достойный вклад в укрепление в стране межнационального согласия и дружбы, атмосферы толерантности, доброты и взаимопонимания между представителями разных наций и народностей, сохранение и развитие национальных культур, обычаев и традиций, расширение взаимовыгодных двусторонних отношений и культурно-гуманитарных связей с зарубежными странами, широкую пропаганду миролюбивой и гуманной политики нового

Узбекистана на международной арене, а также за воспитание молодого поколения в духе патриотизма и уважения общечеловеческих ценностей.

В настоящее время, как и во всей стране, так и в Хорезме национальные диаспоры имеют свою место в социально-экономическом развитии Хорезмской области. Национальные культурные центры, созданные в годы независимости, занимают достойное место в развитии Узбекистана. В области в мире и согласии проживают представители разных национальностей, которые совместно вносят достойный вклад во всестороннее развитие социально-экономической сферы Узбекистана, осуществление творческих и созидательных работ, реализацию перспективных проектов и дальнейшему развитию других отраслей.

По данным на 2021 год в национальном составе населения области представители казахской диаспоры составляют 0,6 процента или 10,7 тысячи человек. Также туркмены составляют 0,5 процента или 9,9 тысячи человек, русские - 0,3 процента или 5,8 тысячи человек, корейцы - 0,2 процента или 4,2 тысячи человек, татары - 0,2 процента или 3,5 тысячи человек. Кроме них в Хорезмской области проживают также молдаване, таджики, белорусы, азербайджанцы, армяне и представители других национальностей [8].

На сегодняшний день в Хорезмской области представители более 20 различных национальностей, пользуясь равными правами и возможностями, эффективно работают в органах государственного управления и в различных отраслях экономики, в сферах науки и культуры. В целях обеспечения межнационального согласия и толерантности, укрепления атмосферы дружбы и чувства единой многонациональной семьи в области действуют русский, казахский, корейский, татарский национальные культурные центры и общество дружбы “Узбекистан-Туркменистан”. Культурные центры с большим воодушевлением организуют множество таких культурно-просветительских мероприятий, как “Узбекистан – наш общий дом!”, “Вечно процветай, наша страна!”, “Да здравствует дружба!”.

Выводы. Правовая основа деятельности национально-культурных центров в Узбекистане является важным фактором в обеспечении межнационального мира и стабильности. Законодательство Узбекистана обеспечивает необходимую поддержку для развития культурного многообразия, что способствует укреплению общественного единства. Тем не менее, требуется дальнейшая работа по совершенствованию механизмов реализации правовых норм и расширению участия национально-культурных центров в образовательных и просветительских программах.

Iqtiboslar/References/Сноски.

1. Мирзиёев Ш.М. О мерах по дальнейшему совершенствованию межнациональных отношений и дружеских отношений с зарубежными странами. Указ Президента Республики Узбекистан. Ташкент, 19 мая 2017 г. № УП-5046.
2. Закон Республики Узбекистан " О социальном партнерстве " от 25.09.2014 г. № ЗРУ-376.
3. Указ Президента Республики Узбекистан "О Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан" от 07.02.2017 г. N УП-4947.
4. Указ Президента Республики Узбекистан от 19.05.2017 г. № УП-5046.
5. Указ Президента Республики Узбекистан от 15.11.2019 г. № УП-5876.
6. Конституция Республики Узбекистан, Т.: «Узбекистан», 2023 г.
7. Закон Республики Узбекистан от 10.02.2021 г. №ЗРУ-672.
8. Материалы текущего архива Информационной службы Управления статистики по Хорезмской области - Ургенч, 30 июля 2021 года.